
eqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØe    
Lrj & ,Lrj & ,Lrj & ,Lrj & ,    

    
    
    
    
    
    
    
    
    

�    iz'u i=k dk izk:i   iz'u i=k dk izk:i   iz'u i=k dk izk:i   iz'u i=k dk izk:i    

�    iz'u i=k dk Cyw fizaV   iz'u i=k dk Cyw fizaV   iz'u i=k dk Cyw fizaV   iz'u i=k dk Cyw fizaV    

�    uewuk iz'u i=k   uewuk iz'u i=k   uewuk iz'u i=k   uewuk iz'u i=k    

�    vad ;kstuk   vad ;kstuk   vad ;kstuk   vad ;kstuk 

       

    
jk"Vªh; eqDr fo|ky;h f'k{kk laLFkkujk"Vªh; eqDr fo|ky;h f'k{kk laLFkkujk"Vªh; eqDr fo|ky;h f'k{kk laLFkkujk"Vªh; eqDr fo|ky;h f'k{kk laLFkku    

Ckh Ckh Ckh Ckh 35] dSyk'k dkWyksuh] dSyk'k dkWyksuh] dSyk'k dkWyksuh] dSyk'k dkWyksuh    
ubZ fnYyh ubZ fnYyh ubZ fnYyh ubZ fnYyh 110048 

uewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=k    
    

xf.krxf.krxf.krxf.kr, Ik;kZoj.k foKku Ik;kZoj.k foKku Ik;kZoj.k foKku Ik;kZoj.k foKku 



    
Cyw fizaVCyw fizaVCyw fizaVCyw fizaV    

fo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.kr                                                        Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&’,,,, Lrj@d{kk  Lrj@d{kk  Lrj@d{kk  Lrj@d{kk 3333    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                                                            le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs      

mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ 
KkuKkuKkuKku    Ckks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.k    vuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDr    dkS'kdkS'kdkS'kdkS'kyyyy    

    dqy dqy dqy dqy 
vadvadvadvad    

Øe Øe Øe Øe 
la0la0la0la0    

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ 

fu y?kq vy?kq oLrq
fu 

ekS fu y?kq vy?kq oLrqf
u 

ekS fu Y?kq vy?
kq 

oLrqf
u 

ekS fu y
?kq 
vy
?kq 

oLrq
fu 

ekS  

1 Lak[;k,a ,oa la[;kadu  5(1

) 

     2(1)             7(2) 

2 ;ksx  5(1

) 

                  5(1) 

3 ?kVko ¼?kVkuk½  5(1

) 

      2(1)            7(2) 

4 Xkq.kk       5(1)       2(1

) 

      7(2) 

5 Hkkx 10(1)                    10s(1) 

6 fHkUu      10(!)               10(1) 

7  eqæk  5(1

) 

           2(1

) 

      7(2) 



8 Lke;  5(1

) 

                  5(1) 

9 yEckbZ   2(1

) 

    2(1)             4(2) 

10 Hkkj ¼æO;eku½         2(1)    2(1

) 

       4(2) 

11 /kkfjrk        2(1) 2(1)            4(2) 

12 T;kfefr  5(1)                   5(1) 

13 vkadM+ksa ds fp=kkys[k       5(1)              5(1) 

 
 

dqy ;ksx 42 (8)  vad 
(50%) 

32(9) vad 
(40%) 

6(3) vad 
(10%) 

 80(20) 
 

fVIi.fVIi.fVIi.fVIi.khkhkhkh    
dks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;k iz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSAiz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSAiz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSAiz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSA 
fuca/kkRed iz'u ¼fu-½ %   10 vad                   la0.  02  vad :    20 
y?kqÙkjh; iz'u  ¼y?kq-½ %    05 vad        la0.  08  vad :    40 
vfry?kqÙkjh; iz'u ¼vy?kq-½ % 02 vad        la0.  05  vad :    10 
oLrqfu"B iz'u        ¼oLrqfu-½ % 02 vad        la0.  05  vad :    10 
ekSf[kd ijh{kk  % ¼ekS½  04 vad       la0  05  vad %   20            



    
    

CyCyCyCyw&fizaVw&fizaVw&fizaVw&fizaV    
fo"k; % fo"k; % fo"k; % fo"k; % Ik;kZoj.kIk;kZoj.kIk;kZoj.kIk;kZoj.k foKku foKku foKku foKku                                        Lrj@d{kk&’Lrj@d{kk&’Lrj@d{kk&’Lrj@d{kk&’,,,, Lrj@d{kk  Lrj@d{kk  Lrj@d{kk  Lrj@d{kk 3333    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                                                    le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs    
          

mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ 
KkuKkuKkuKku    Ckks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.k    vuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDr    dkS'kydkS'kydkS'kydkS'ky    

    dqy dqy dqy dqy 
vadvadvadvad    

Øe Øe Øe Øe 
la0la0la0la0    

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ 

f
u 

y?kq vy?kq oLrq
fu 

ekS fu y?kq vy?kq oLrqf
u 

ekS fu y?
kq 

vy?
kq 

oLrqf
u 

ekS fu y
?kq 
vy
?kq 

oLrq
fu 

ekS  

1 gekjk 'kjhj   5 

(1) 

           2 

(1) 

      7 

2 gekjh cqfu;knh 
vko';drk,a 

   2 

(1) 

 10 

(1) 

              12 

3 Ifjokj rFkk ikl&iM+ksl  5 

(1) 

2 

(1) 

         2 

(1) 

       9 

4 Ifjogu ,oa lapkj   2 

(1) 

   5 (1)   2 

(1) 

           9 

5 gekjs vkl&ikl dh oLrq,a 10 
(1) 

  2 (1)   5 

(1) 

     2 (1)        19 



6 gekjs jkT; rFkk dsUæ 
'kkflr izns'k 

 5 

(1) 

2 

(1) 

                 10 

7 jk"Vªh; ,drk “  5 

(1) 

2 

(1) 

                 7 

8 gekjs dqN lkekftd vkfFkZd 
fo"k; 

   2 (1)   5 

(1) 

             7 

 
 

dqy ;ksx 42  vad 
50% 
 

32 vad 
40% 

 

06 vad 
10% 
 

0 vad 
 

80(20) 
 

         

fVIi.kh% fVIi.kh% fVIi.kh% fVIi.kh% dks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;k iz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSAiz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSAiz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSAiz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks nZ'kkrh gSA 
fuca/kkRed iz'u ¼fu-½ %   10 vad                  la0.  02  vad :    20 

y?kqÙkjh; iz'u  ¼y?kq-½ %    05 vad   la0.  08  vad :    40 

vfry?kqÙkjh; iz'u ¼vy?kq-½ % 02 vad   la0.  05  vad :    10 

oLrqfu"B iz'u        ¼oLrqfu-½ %   02 vad   la0.  05  vad :    10 

ekSf[kd ijh{kk  % ¼ekS½  04 vad   la0 05  vad % 20 
dqydqydqydqy                            la0la0la0la0. 25     vvvvadadadad    : 100    

    
 
 
 



 
 

    
    

Cyw&fizaVCyw&fizaVCyw&fizaVCyw&fizaV    
fo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnh                                                               Lrj@d{kk&       Lrj@d{kk&       Lrj@d{kk&       Lrj@d{kk&’,,,, Lrj@d{kk  Lrj@d{kk  Lrj@d{kk  Lrj@d{kk 5555    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                                                            le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs    

          
mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½mís';kuqlkj vad foHkktu@ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ 

KkuKkuKkuKku    Ckks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.kCkks/k@vFkZxzg.k    vuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDrvuqiz;ksx@vfHkO;fDr    dkS'kydkS'kydkS'kydkS'ky    
    dqy dqy dqy dqy 
vadvadvadvad    

Øe Øe Øe Øe 
la0la0la0la0    

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ 

fu y?kq vy?kq oLrq
fu 

ekS fu y?kq vy?kq oLrqf
u 

ekS fu y?kq vy?
kq 

oLrqf
u 

ekS f
u 

y?kq vy?
kq 

oLrq
fu 

ek
S 

 

1 'kCn HkaMkj 
okD; jpuk] O;kdj.k 

 10(5) �

2(1) 

3(3) �

2(2) �

                   

10(5) *

               

27 

2 (i) ifBr x| 
(ii) ifBr Ik| 

      12(

6)8(

4) 

               20 

4 (i) vifBr x| 
(ii) vifBr Ik| 

uke iês 

  

8(4) 

� 

    6(3) 

4(2) 

              

18 

5 lqys[k 
           

5(1) 

         05 



6 Jqrys[k 
            5(1

) 

       05 

7 lLoj okpu 
5(1)                    05 

8 ekSf[kd% lLoj 
(i) ikB (Recitation)  

(ii) Hkwfedk fuokZg] o.kZu 
vkfn 

   5(1) 

� 

 

 

    

 

    5(1) c

10(1)

� 

 

 

 

     10 

10 

 
 

dqy ;ksx 35 

 

30 35  

 

100 

fVIi.khfVIi.khfVIi.khfVIi.kh    
dks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;kdks"Bd ds vanj dh la[;k iz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks n'kkZriz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks n'kkZriz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks n'kkZriz'uksa dh la[;k dks vkSj ckgj dh la[;k vadksa dks n'kkZrh gSAh gSAh gSAh gSA 
fuca/kkRed iz'u ¼fu-½ %   20 vad                   la0.  01    (* � � �  bu lHkh fpUgksa dk vFkZ gS fd bu vadksa ds ;ksx ls ,d iz'u cusxkA½ 
y?kqÙkjh; iz'u  ¼y?kq-½ %    60 vad        la0.  16                           
vfry?kqÙkjh; iz'u ¼vy?kq-½ % 10 vad        la0.  23   
oLrqfu"B iz'u        ¼oLrqfu-½ % 10 vad        la0.  05   
   
             dqy             100 vad                  la0.   47            
 



eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik    
 

fo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.kr                                         Lrj@d{kk& Lrj@d{kk& Lrj@d{kk& Lrj@d{kk&’, Lrj@d{kk , Lrj@d{kk , Lrj@d{kk , Lrj@d{kk 5    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                                  le;kof/k %       le;kof/k %       le;kof/k %       le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs    
 

1. mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu    
vadvadvadvad    Mís';Mís';Mís';Mís';    

vuqHkkx ‘v’  vuqHkkx ‘v’  vuqHkkx ‘v’  vuqHkkx ‘v’  
¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½    

vuqHkkx ‘c’ vuqHkkx ‘c’ vuqHkkx ‘c’ vuqHkkx ‘c’ 
¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½    

dqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'kr    

Kku  
Ckks/k 
vuqiz;ksx@vfHkO;fDr 

32 
42 
06 

08 
08 
04 

40% 
50% 
10% 

       80 vad       20 vad                100% 

 
2. iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½    

iz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktu    iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    
iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 
la[;kla[;kla[;kla[;k    

izR;sd iz'u dk izR;sd iz'u dk izR;sd iz'u dk izR;sd iz'u dk 
vad foHkktuvad foHkktuvad foHkktuvad foHkktu    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    
iz'uksa dks giz'uksa dks giz'uksa dks giz'uksa dks gy djus dk y djus dk y djus dk y djus dk 

visf{kr le;visf{kr le;visf{kr le;visf{kr le;    

fuca/kkRed iz'u 
y?kqÙkjh; iz'u 
vfry?kqÙkjh; iz'u 
oLrqfu"B iz'u 

02 
08 
05 
05 

10 vad 
05 vad 
02 vad 
02 vad 

20 
40 
10 
10 

2 x15 feUkV = 30 
8 x 5 feUkV = 40 
5 x 3 feUkV = 15 
5 x 3 feUkV = 15 

                         20 iz'u             19    vad       80 vad 100 feuV ¼Ik<+us@ nksgjkus 



ds fy, 20 feuV½ 
 

3. ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20½ ¼le;kof/k & 30 feuV½ ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20½ ¼le;kof/k & 30 feuV½ ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20½ ¼le;kof/k & 30 feuV½ ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20½ ¼le;kof/k & 30 feuV½    
iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 

la[;kla[;kla[;kla[;k    
gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds 
fy, vadfy, vadfy, vadfy, vad    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus 
ds fy, dqy le; ds fy, dqy le; ds fy, dqy le; ds fy, dqy le;     

vfry?kqÙkjh;@y?kqmÙkjh; 
iz'u 

05 04 20 5 x 2 feUkV = 10    

    
4. fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu    
Øe la0Øe la0Øe la0Øe la0    bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ    vadvadvadvad    

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

Lka[;k rFkk la[;kadu 
tksM+ ¼;ksx½ 
?kVko ¼?kVkuk½ 
xq.kk 
Hkkx 
fHkUu 
eqæk 
le; 
yEckbZ 
Hkkj ¼æO;eku½ 
/kkfjrk 
T;kfefr 

  07 
 05 
 07 
 07 
10 
 10 
 07 
 05 
  04 
  04 
  04 
   05 



vkadM+ksa ds fp=kkys[k    05 

dqy bdkbZ;k¡ dqy bdkbZ;k¡ dqy bdkbZ;k¡ dqy bdkbZ;k¡ ---- 13     ;ksx =    80 
ekSf[kdekSf[kdekSf[kdekSf[kd                       20 
 dqy ;ksx dqy ;ksx dqy ;ksx dqy ;ksx = 100100100100    

    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik    
 

fo"kfo"kfo"kfo"k; % Ik;kZoj.k; % Ik;kZoj.k; % Ik;kZoj.k; % Ik;kZoj.k foKku foKku foKku foKku                Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&’ch Lrj@d{kk ch Lrj@d{kk ch Lrj@d{kk ch Lrj@d{kk 5555    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                            le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs    
 

1. mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu    
Mís';Mís';Mís';Mís';    vadvadvadvad    dqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'kr    



vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx ‘vvvv’        
¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½    

vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx ‘cccc’ 

¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½    
Kku  
cks/k 
vuqiz;ksx@vfHkO;fDr 

42 
32 
06 

08 
08 
04 

50% 
40% 
10% 

       80 vad       20 vad                100% 
 
 

2. iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad  iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad  iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad  iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80808080½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & 2 2 2 2 ?kaVs½?kaVs½?kaVs½?kaVs½    
iz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktu    iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    
iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 
la[;kla[;kla[;kla[;k    

izR;sd iz'u izR;sd iz'u izR;sd iz'u izR;sd iz'u 
ddddk vad k vad k vad k vad 
foHkktufoHkktufoHkktufoHkktu    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    
iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus 
dk visf{kr le;dk visf{kr le;dk visf{kr le;dk visf{kr le;    

fuca/kkRed iz'u 
y?kqÙkjh; iz'u 
vfry?kqÙkjh; iz'u 
oLrqfu"B iz'u 

02 
08 
05 
05 

10 vad 
05 vad 
02 vad 
02 vad 

20 
40 
10 
10 

2 x15 feUkV = 30 
8 x 5 feUkV = 40 
5 x 3 feUkV = 15 
5 x 3 feUkV = 15 

                         20 iz'u                 80 vad 100 feuV ¼Ik<+us@ 
nksgjkus ds fy, 20 
feuV½ 

 
 



3.    ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20202020½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & 30 30 30 30 feuV½feuV½feuV½feuV½    
iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 

la[;kla[;kla[;kla[;k    
gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds 
fy, vadfy, vadfy, vadfy, vad    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy 
djus ds fy, djus ds fy, djus ds fy, djus ds fy, 
dqy le; dqy le; dqy le; dqy le;     

vfry?kqÙkjh;@y?kqmÙkjh; 
iz'u 

05 04 20 5 x 2 feUkV = 10    

    
    
    
    
    

4. fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu    
Øe Øe Øe Øe 
la0la0la0la0    

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ    vadvadvadvad    

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

gekjk 'kjhj  
gekjh cqfu;knh vko';drk,a 
ifjokj rFkk ikl&iM+ksl 
ifjogu ,oa lapkj 
gekjs vkl&ikl dh oLrq,a 
gekjs jkT; rFkk dsUæ 'kkflr izns'k 
jk"Vªh; ,drk  
gekjs dqN lkekftd vkfFkZd fo"k;  

07 
12 
09 
09 
19 
10 
07 
07 

dqy bdkbZ;k¡ - 8     ;ksx =  80 



ekSf[kd                    20 

 dqy ;ksx dqy ;ksx dqy ;ksx dqy ;ksx =100    
 

eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik     
 

fo"k; % foKkufo"k; % foKkufo"k; % foKkufo"k; % foKku                            Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&’ch Lrj@d{kk ch Lrj@d{kk ch Lrj@d{kk ch Lrj@d{kk 5555    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                            le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs    
 

1. mís';kuqlkj vad foHkktumís';kuqlkj vad foHkktumís';kuqlkj vad foHkktumís';kuqlkj vad foHkktu    
vadvadvadvad    mmmmís';ís';ís';ís';    

vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx ‘vvvv’        
¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½    

vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx ‘‘‘‘cccc’ ’ ’ ’ 
¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½    

dqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'kr    

Kku  
cks/k 
vuqiz;ksx@vfHkO;fDr 

32 
42 
06 

08 
08 
04 

40% 
50% 
10% 

       80 vad       20 vad                100% 
 

2. iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80808080½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & 2 2 2 2 ?kaVs½?kaVs½?kaVs½?kaVs½    
iz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktu    iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    
iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 
la[;kla[;kla[;kla[;k    

izR;sd iz'u izR;sd iz'u izR;sd iz'u izR;sd iz'u 
dk vad dk vad dk vad dk vad 
foHkktufoHkktufoHkktufoHkktu    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    
iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus 
dk visf{kr le;dk visf{kr le;dk visf{kr le;dk visf{kr le;    



fuca/kkRed iz'u 
y?kqÙkjh; iz'u 
vfry?kqÙkjh; iz'u 
oLrqfu"B iz'u 

02 
08 
05 
05 

10 vad 
05 vad 
02 vad 
02 vad 

20 
40 
10 
10 

2 x15 feUkV = 30 
8 x 5 feUkV = 40 
5 x 3 feUkV = 15 
5 x 3 feUkV = 15 

                         20 iz'u                    80 vad 100 feuV ¼Ik<+us@ 
nksgjkus ds fy, 20 
feuV½ 

 

3. ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20202020½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & 30 30 30 30 feuV½feuV½feuV½feuV½    
iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 

la[;kla[;kla[;kla[;k    
gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds 
fy, vadfy, vadfy, vadfy, vad    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy 
djus ds fy, djus ds fy, djus ds fy, djus ds fy, 
dqy le; dqy le; dqy le; dqy le;     

vfry?kqÙkjh;@y?kqmÙkjh; 
iz'u 

05 04 20 5 x 2 feUkV = 10    

    

4. fo"k;kuq:Ik vad foHkktufo"k;kuq:Ik vad foHkktufo"k;kuq:Ik vad foHkktufo"k;kuq:Ik vad foHkktu    
Øe Øe Øe Øe 
la0la0la0la0    

bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ    vadvadvadvad    

1. 

2. 

3. 

4. 

LokLF;] LokLF; foKku ,oa LoPNrk 
[kk| ,oa iks"k.k 
isM+&ikS/kksa vkSj tarqvksa dk thou 

    14 
    10 
     09 
     09 



5. 

6. 

7. 

8. 

9. 
 

futhZo i;kZoj.k 
d`f"k vkSj ou laink 
ok;q ,oa ty 
ÅtkZ ds lzksr rFkk egRo 
nSfud thou esa ekiu] xfr] cy vkSj e'khu 
gekjk czgekaM  

      07 
      07 
       07 
       10 
       07 

Dqy bdkbZ;k¡ - 9     ;ksx =    80 
ekSf[kd                      20 

 dqy ;ksx dqy ;ksx dqy ;ksx dqy ;ksx = 100100100100    
 
    
    

eqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:IkeqDr csfld f'k{kk & iz'u&Ik=k dk izk:Ik    
 

fo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnh                            Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&Lrj@d{kk&’ch Lrj@dch Lrj@dch Lrj@dch Lrj@d{kk {kk {kk {kk 5555    
vad  % vad  % vad  % vad  % 100100100100                            le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % le;kof/k % 2.30 ?kaVs ?kaVs ?kaVs ?kaVs    
 

 

1. mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu mís';kuqlkj vad foHkktu    
vadvadvadvad    mís';mís';mís';mís';    

vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx ‘‘‘‘vvvv’  ’  ’  ’  
¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½    

vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx vuqHkkx ‘‘‘‘cccc’ ’ ’ ’ 
¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½¼ekSf[kd½    

dqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'krdqy vadksa dk izfr'kr    



Kku  
cks/k 
vuqiz;ksx@vfHkO;fDr 
ekSf[kd vfHkO;fDr 

30 
30 
20 

 
 
20 

30% 
30% 
20% 
20% 

        80 vad       20 vad                100% 
 

 

2. iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½ iz'uksa ds izdkjkuqlkj vad foHkktu ¼fyf[kr ijh{kk½ ¼dqy vad 80½ ¼le;kof/k & 2 ?kaVs½    
iz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktuiz'uksa dh la[;k rFkk vad foHkktu    iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    
iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 
la[;kla[;kla[;kla[;k    

izR;sd iz'u izR;sd iz'u izR;sd iz'u izR;sd iz'u 
dk vad dk vad dk vad dk vad 
foHkktufoHkktufoHkktufoHkktu    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    
iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus iz'uksa dks gy djus 
dk visf{kr le;dk visf{kr le;dk visf{kr le;dk visf{kr le;    

fuca/kkRed iz'u 
y?kqÙkjh; iz'u 
vfry?kqÙkjh; iz'u 
oLrqfu"B iz'u 

02 
02 
10 
30 

10 vad 
05 vad 
01 vad 
02 vad 

20 
10 
10 
60 

2 x 20 feUkV = 40 
2 x 10 feUkV = 20 
10 x 1 feUkV = 10 
2 x 30 feUkV = 60 

                         20 iz'u     80 vad 100 feuV ¼Ik<+us@ 
nksgjkus ds fy, 15 
feuV½ 

 

    
    
    



3. ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad ekSf[kd ijh{kk ds fy, vad foHkktu ¼dqy vad 20202020½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & ½ ¼le;kof/k & 30 30 30 30 feuV½feuV½feuV½feuV½    
iz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkjiz'uksa ds izdkj    iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh iz'uksa dh 

la[;kla[;kla[;kla[;k    
gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds gj iz'u ds 
fy, vadfy, vadfy, vadfy, vad    

dqy vaddqy vaddqy vaddqy vad    iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy iz'uksa dks gy 
djus ds fy, djus ds fy, djus ds fy, djus ds fy, 
dqy le; dqy le; dqy le; dqy le;     

fyf[kr ijh{kk  02 10 20 10 x 2 feUkV = 20    
    

    
    
    
    
    
4. fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu fo"k;kuq:Ik vad foHkktu    
ØeØeØeØe    bbbbdkbZdkbZdkbZdkbZ    vadvadvadvad    
1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

 

'kCn HkaMkj rFkk O;kolkf;d O;kdj.k 
ifBr lkexzhs 
vifBr lkexzh 
lLoj okpu 
Jqrys[k 
lqys[k 
 

20 
20 
15 
05 
10 
10 

dqy bdkbZ;k¡ & 06     ;ksx=  80 



ekSf[kd (i) lLoj ikB 
              (ii) Hkwfedk fuokZg@o.kZu 

                 10 
                 10 

 dqy ;ksxdqy ;ksxdqy ;ksxdqy ;ksx=100    
 
 

OBE ‘A’ LEVEL 

SUBJECT: ENGLISH 

 

TIME: 3 HOURS                                                                            MAX: MARKS: 100 

 

N. 13: 

 

• THIS PAPER HAS TWO PARTS 

• SECTION ‘A’ IS OF 35 MARKS 

• SECTION ‘B’ IS OF 65 MARKS 

 

SECTION : A (LISTENING & SPEAKING) 

 

 

TIME: 30 MINUTES                                                                       MAX MARKS: 35 

 

TASKS:         IDENTIFICATION OF OBJECTS, 

                       IDTERACTION WITH PICTURES, 

                       ANSWERING QUESTIONS, LOUD READING ETC. 

 

PROPERTY : OBJECTES OF DAILY USE LIKE; 

REQUIRED    PEN, PENCIL, BAG, COMB, BOOK, DIARY, WATCH, RUBBER, BANGLES, PAPER WEIGHT, SCALE, 

STAPLER ETC, AND CHARTS DEPICTING OBJECTS AND REAL LIFE SITUATIONS, A SET OF CARDS WITH NAMES OF 

OBJECTS. 



 

METHOD : INDIVIDUAL INTERACTION WITH THE STUDENTS AND ON THE SPOT EVALUATION OF THEIR 

PERFORMANCE  

 

Q. 1 The teacher shows five objects too the student and asks: What is this? 

 

 

Q. 2  Pointing to the pictures only five showing the various objects, the teacher asks; What 

do you see in the picture? 

 

 

Q.3  Pointing to the pictures defecting various life situations (Only five) the teachers asks 

the following question: 

 

What is/are the/he/Tinku/they/children/doing?  

 

 

Q .4  The teacher will ask five questions on the following  pattern: 

- What colour is your shirt/ 

- What colour is my saree? 

- Who is your favourite film actor? 

- Do you have grand parents?  Where do they live? 

- How far is your home from this place? 

- Which serial do you like to watch in the television why do you like it? 

- Do you live in a rented house or your own house? 

- What games do you like to play 

- How do you (go from one place to another) travel? 

- What will you like to he? 

 

Q. 5 Read aloud this passage and (an interesting passage in simple present tense to he 

selected) tell the meaning of:-- 

(just one or two words) 

 

 

 

Q.6 

Activity based: 

Take out a card from this basket and place it against the right picture on the charts 

 



(only five name cards to be picked up) 

 

Q.7  Look at this picture and tell the story in five sentences, (a labelled picture depicting a 

story to be shown ) 

 

 

 SECTION : B  

Fill in the blank spaces to make the right word.  One has been done for you. 

 

EXAMPLE: 

Q.1 

 

AN UMBRELLA 

 

 

 

 

 

                   

 1. 

 

 

 

 

 

A  T…..B  

 2. 

 

 

 

 

 

A   ………… A P 

 

 

 

 

 

 3. 

 

 

A  CO………….. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 4. AN   ALB………………..M  

 

 

 

 

 

 5. AN …….. NGINE 

 

 

 

 

Q. II Look at the pictures and write their names in the blank spaces provided against each 

one of them. 

 

 1. B __________________________ 

 

 

 

 

 

 

 2. T ______________ S _____________ 

 

 

 

 

 

 

 3. J ____________________________ 

 

 

 



 

 

 

 4. R ____________________________ 

 

 

 

 

 

 

 5. F _____________________________  

 

 

 

 

 

Q.III (i) Match the pictures in column ‘A’ with their correct names in column ‘B’.  One 

has been done for you 

 

 COLUMN ‘A’ COLUMN ‘B’  

 1. (a) Pot 

 

 

 

 

 

 

 2. (b) Farmer 

 

 

 

 

 

 



 3. (c) Ship 

 

 

 

 4. (d) Car 

 

 

 

 

 

 

 5. (e) Hair 

 

 

 

 

 

 

 6. (f) Rickshaw 

 

 

 

 

 

 

 7. (g) Roses 

 

 

 

 

 

 

 8. (h) Train 

 

 

 

 



 

 

 9. (i) Cart 

 

 

 

 

 

 

 (ii) What is missing in these pictures? Write below each picture. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Look at the pictures in Column ‘A’.  Now, with the help of the clues given in column 

‘B’ answer the following question as given in the example. 

What is this? 

Example: Ans: 1, It is a basket 

Q IV 

s  

 

    

 6.  

   

 

Q. 2 Pointing   

 

 
 

eqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØe    



fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼fyf[kr½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼fyf[kr½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼fyf[kr½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼fyf[kr½    
Lrj& Lrj& Lrj& Lrj& ‘,,,,’    

uewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=k    
    

  dqy vad = 80 
   le; - 2 ?kaVs 

1. og dkSu&lh oLrq gS ftlds fcuk ge ikap&nl feuV Hkh ftank ugha jg ldrs\ 
¼d½ ikuh  
¼[k½ oL=k 
¼x½ Hkkstu 
¼?k½ ok;q 
 

 
 
 
 
2 

2. Xkktj dh lCt+h ;k mldk gyok cukus esa ikS/ks ds fdl Hkkx dk bLrseky gksrk 
gS\ 
¼d½ ifÙk;ka  
¼[k½ tM++ 
¼x½ ruk 
¼?k½ Qy 
 

 
 
 
 
2 

3. i<+uk&fy[kuk gesa fuEufyf[kr esa ls D;k fl[kkrk gS\ 
¼d½ u;k pk¡n cukuk  

 
 



¼[k½ tknw&Vksus esa fo'okl djuk  
¼x½ vkil esa >xM+k djuk 
¼?k½ fey&tqy dj lgh rjhds ls dk;Z djuk 
 

 
 
 
2 

4. gesa fnYyh ls yanu esa jgus okys vius fe=k dks ,d Vksdjh vke Hkstus gSA  ges 
fuEufyf[kr esa ls fdl okgu dk mi;ksx djuk iM+sxkA 
¼d½ dkj  
¼[k½ Vªd 
¼x½ gokbZ tgkt+ 
¼?k½ jsyxkM+h 
 
 

 
 
 
 
 
 
2 

5. vki dqlhZ ij vkjke ls cSBs i<+ jgs gSaaA  vki vpkud fdlh dkj.k lh/ks ru dj 
[kM+s gks x,A  crkb, vkidks lh/kk ru dj [kM+k j[kus esa 'kjhj dk dkSu lk Hkkx 
lcls T;knk dke ns jgk gS\ 
¼d½ flj  
¼[k½ xnZu 
¼x½ jh<+ dh gìh 
¼?k½ ikao 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
2 



6. Mkd?kj dk eq[; dke D;k gS] fyf[k,A 
 

2 

7. lM+d ifjogu ds dksbZ nks ykHk crkb,A 
 

2 

8. Hkkjr esa x.kra=k fnol dc vkSj D;ksa euk;k tkrk gS\ 
 

2 

9. vki vius ,d fe=k lqjs'k ds ?kj mlls feyus x,A  njokt+s dh ?kaVh ctk;h] 
vkSj fe=k dh ctk, ,d cqt+qxZ us njokt+k [kksykA  vc vki D;k djsaxs] fyf[k,A 
 

2 

10. vki iwjk xksy pkan fcYdqy uhps if'pe dh fn'kk esa ns[k jgs gSaA  crkb, ;g 
le; dkSu lk gksxk\ 
 

2 

11. nkrksa dks lkQ D;ksa j[kuk pkfg, vkSj crkb, dSls j[ksaxsA 
  

5 

2. vius firk th dh vksj ls rFkk ekrk th dh vksj ls fdUgha ikap laca/kksa ds uke 
fyf[k, vkSj crkb, os D;k gksrs gSa\ 
 

5 

13. vius jkT; esa ik, tkus okys ouksa ds ikap Qk;nksa dk o.kZu dhft,A 
 

5 
 

14. Hkkjr ds jk"Vªh; >aMsa ds jaxksa vkSj pØ dh ikap fo'ks"krk,a crkb,A 
 

5 
 



15. lapkj ds lk/kuksa ds fodkl ds dkj.k nqfu;k NksVh gks xbZ gSA  mnkgj.k nsdj 
bl dFku dks Li"V dhft,A 
 

5 
 

16. nw/k ,d futhZo oLrq gS rFkk xk; ltho oLrq gSA  dksbZ ikap ckrsa crkb, ftlls 
,slk dguk lgh fl) gksrk gSA 
 

5 

17. vius jkT; esa iSnk gksus okyh fdUgha pkj Qlyksa ds uke crkb,A  fdlh ,d 
Qly ds fy, fdruk rkieku] fdruh o"kkZ vkSj dSlh feêh gksuh pkfg,\ Li"V 
dhft,A 
 

5 
 

18. yM+fd;ksa ds f'kf{kr gksus ls ifjokj vkSj lekt dks D;k ykHk feyrs gSa\  Li"V 
dhft,A 

5 
 

19. ty laj{k.k vkt dy D;ksa t+:jh gksrk tk jgk gS\ 
ty laj{k.k ds fdUgha pkj mik;ksa dk o.kZu dhft,A 
 

10 

20. larqfyr vkgkj dk D;k vFkZ gS\  fdlh ,d 'kkdkgkjh ds fy, larqfyr vkgkj esa 
D;k&D;k 'kkfey djsaxs] lq>ko nhft,A 
 

10 

 
eqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØe    

fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½    



Lrj& Lrj& Lrj& Lrj& ‘,,,,’    
uewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=k    

    
 
1. vius 'kjhj ds fdUgha  pkj vaxksa ds uke crkb;saA 

 
4 

2. vius ekek] ekeh vkSj pkpk] pkph ds uke crkb,A 
 

4 

3. ifjogu ds nks lk/kuksa rFkk lapkj ds nks lk/kuksa ds uke crkb;sA 
 

4 

4. fdUgha nks jkT;ksa vkSj nks dsUæ'kkflr jkT;ksa ds uke crkb;sA 
 

4 

5. Hkkjr ds jk"Vªh; >aMs ds rhu jaxksa vkSj ml ij cus pØ ds jax dk uke crkb;saA 
 

4 

 
 
 
 
 
 
 



vad ;kstukvad ;kstukvad ;kstukvad ;kstuk    
fo"k; % Ik;kZoj.k foKku fo"k; % Ik;kZoj.k foKku fo"k; % Ik;kZoj.k foKku fo"k; % Ik;kZoj.k foKku     

    
iz'u iz'u iz'u iz'u 
la0la0la0la0    

visf{kr ewY;kadu fcanqvisf{kr ewY;kadu fcanqvisf{kr ewY;kadu fcanqvisf{kr ewY;kadu fcanq    vadforj.kvadforj.kvadforj.kvadforj.k    Dqy Dqy Dqy Dqy 
;ksx;ksx;ksx;ksx    
    

 
1 
2 
3 
4 
5 
 

Ikz'u la0 1 ls 5 ds fy, izR;sd lgh mÙkj ij fpUg yxkus ds fy, 1 vad 
?k 
x 
?k 
x 
x 

 
2 
2 
2 
2 
2 

 
 
 
 
 

2×5 = 10 

6. vk;h gqbZ fpfë;ka ckaVuk vkSj] fpfê;ksa dks nwljs LFkkuksa ij Hkstuk] 1+1 2 
 

7. (i) igkM+h {ksa=kksa esa mi;ksxh 
(ii) ?kj@dkj[kkuksa ds njoktksa rd lkeku igqpkukA 
(iii) nwljs lk/kuksa dh rqyuk es lLrk A                           ¼dksbZ nks½           
 

1+1 2 

8. (i) izfro"kZ 26 tuojh dks 1+1 2 
 



(ii) blfnu Hkkjr dk lafo/kku ykxw fd;k x;k FkkA 
 

9. lcls igys ueLdkj djsaxs] dgsaxs eSa lqjs'k dk fe=k gw¡&D;k og ?kj ij 
gS\  

2 2 
 

10. Lkosjs dk le; tc lw;ksZn; gks jgk gksxkA 
 

2 2 

11. nkarksa dks lkQ+ u j[kk rks nkarksa esa dhM+k yx tk,xk] elwM+s [kjkc gks 
tka,xs] xys dh chekfj;ka gks ldrh gSaA                                  � ¼dksbZ 
rhu ckrsa½ 
[kkuk [kkus ds ckn vPNh rjg dqYyk djsa 
losjs mBdj vkSj lksus ls igys czq'k ;k nkrqu djsa      

1+1+1 
 
 
1+1 

 
 
 
3+2=5 
 
 

12. Pkkpk & firk dk NksVk HkkbZ 
Pkkph & pkpk dh iRuh 
rkÅ & firk dk cM+k HkkbZ 
rkbZ & rkÅ dh iRuh 
nknk & firk dk firk 
nknh & firk dh ekrk                                ¼dksbZ ikap ½+½½x 2 ½  
 
ekek & ekrk dk HkkbZ 
ekeh & ekek dh iRuh 
ukuk & ekrk ds firk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ukuh & ekrk dh eka 
ekSlh & eka dh cgu 
ekSlk & ekSlh ds ifr                                ¼dksbZ ikap ½+½½x 2 ½  

 
 
 
 

2½ +2½ 

 
 
 
 

05 

13. (i) bekjrh ydM+h vkSj tykou ds lzksr 
(ii) oU; thoksa ds vkokl 
(iii) tM+h&cwfV;ksa ds HkaMkj 
(iv) euksjatu vkSj i;ZVu ds fy, mi;ksxh 
(v) ty laj{k.k esa lgk;d 
(vi) e`nk laj{k.k esa lgk;d 
(vii) vkDlhtu ds lzksr                               ¼dksbZ ikap½ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

5 x 1 
 

 
 
 
 
 
 
 

5 

14. ¼d½ jk"Vªh; >aMs esa rhu jax  
(i) dslfj;k & cfynku] R;kx] riL;kA 
(ii) lQ+sn & 'kkfUr] vfgalkA 
(iii) gjk & fodkl] mRikndrkA 
 
¼[k½ lQsn iV~Vh esas uhys jax ls cuk pØ fujarj izxfr dk lwpd gSA  
pØ esa 24 rhfy;k gksrh gSA 
 

1 
 
 
 
3 
 
1 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

1+3+1=5 
 



   

15. (i) lapkj ds dbZ lk/kku] Qksu] rkj] eksckby Qksu bVjusV dk mi;ksx 
(ii) rRdky laidZ 
(iii) lLrk 
(iv) mi;ksx esa vklkuh 
(v) loZ lqyHk & xkao esa Hkh miyC/k 
 
 

 
 
 
 

5 x 1   

 
 
 
 
5 

 

16.               nw/k                                 xk;nw/k                                 xk;nw/k                                 xk;nw/k                                 xk;    
(i) fuf'pr vkdkj ugha gSa               &        ,d fuf'pr vkdkj gS 
(ii) Lo;a xfr ugha dj ldrk            &        xfr dj ldrh gS 
(iii) Hkkstu ugha dj ldrk              &        Hkkstu djrh gS 
(iv) vif'k"V inkFkZ tSlh dksbZ pht+       &        xkscj vkSj ew=k ds :Ik esa 
    ugha gksrh                                   vif'k"V gksrs gSaA  
(v) iztuu tSlh dksbZ pht+ ugha gS        &        iztuu djrh gS 
                                                            ¼dksbZ vU;½                              

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 x 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 



 
 

17. 

 
(i) xUuk] xsg¡w] pkoy] dikl] eDdk] twV] pk;] dkQh] elkysa]           
dksbZ pkj 
(ii) xUuk & xje ekSle]  
      rkieku & 200 ls 450 rd ikyk gkfudkjdA 
    o"kkZ & dkQh o"kkZ 100 ls0eh0 ls vf/kd & de o"kkZ ls de mit 
    feêh & tyks<+ rFkk dkyh ÅitkÅ feV~Vh        
¼uksV% LFkkuh; ifjfLFkfr;ksa ds vuqlkj mÙkj gksuk pkfg,½¼uksV% LFkkuh; ifjfLFkfr;ksa ds vuqlkj mÙkj gksuk pkfg,½¼uksV% LFkkuh; ifjfLFkfr;ksa ds vuqlkj mÙkj gksuk pkfg,½¼uksV% LFkkuh; ifjfLFkfr;ksa ds vuqlkj mÙkj gksuk pkfg,½    
    
    

2 
 

1 
1 
1 

 
 
 
 
 

2+3=5 

18. (i) ifjokj dh rjôh 
(ii) cPpksa dh f'k{kk esa lgk;rk 
(iii) cPpksa dk vPNk ykyu&ikyu vkSj vPNk LokLF;A 
(iv) lekt dh lkekU; mUufr 
(v) lekt dks vkfFkZd lg;ksx 
(vi) lekt ds lexz fodkl esa lgk;d  
(vii) L=kh ds Lora=k O;fDrRo dk fodkl  
                                   ¼fdUgha ikap fcnqavksa ds vk/kkj ij fooj.k½ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

5 x 1 

 
 
 
 
 

                  
 
 
5 

 

19. D;ksa t:jhD;ksa t:jhD;ksa t:jhD;ksa t:jh      



(i) vfu;fer vkSj de o"kkZ 
(ii) c<+rh tula[;k c<+rk mi;ksx@?kVrs ty lalk/ku 
mik;&mik;&mik;&mik;&    
(i) rkykcksa esa laxzgA 
(ii) Hkwfexr tyk'k;ksa esa ty Hkjuk 
(iii) ckofM+;ksa esa laxzg 
(iv) [ksrksa ds pkjksa vksj [kkbZ [kksnuk 
(v) ukyksa ij NksVs cka/k 
 

 
          2 
 
 
 
 
 
 
 

2 x 4 = 8 

 
 
 

2+8=10 

20. Lkarqfyr vkgkj & ,slk vkgkj ftlesa Hkkstu ds ikapksa rRo ekSt+wn gksa] 
;kuh dkcksZgkbMªsVl] izksVhu] olk] yo.k rFkk foVkfeuA 
 
'kkdkgkjh dk larqfyr vkgkj 
- dksbZ ,d nky ¼elwj@vjgj@ewax@-------------------------------------------½ 
- jksVh@czsM@pkoy 
- lCth & ¼VekVj@xksHkh@ikyd@lhrkQ+y@vkyw@-----------------------------------
-------½ 
- lykn & dPpk VekVj@[khjk@ewyh@xktj@uhacw@ 
- dksbZ Qy & dsyk@lsc@ve:n@vke@------------------------------------------- 
 

 
5 x 1  
 
 
 
 
 
 
 
 

       1+5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5+5=10 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

eqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØe    



fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½fo"k;% Ik;kZoj.k foKku ¼ekSf[kd½    
Lrj& Lrj& Lrj& Lrj& ‘,,,,’    

uewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=k    
    

 
1. gkFk&iSaj] vk¡[ks] dku] ukd vkfn dksbZ pkjA 

 
4 

2. bl iz'u ls laca/kksa dh tkudkjh nsuh gSA  gj cPpk vyx&vyx uke crk,xkA 
 

4 

3. jsyxkM+h] cl] de vkfn ¼dksbZ nks½dksbZ nks½dksbZ nks½dksbZ nks½A Qksu] i=k] rkj ¼dksbZ nks½dksbZ nks½dksbZ nks½dksbZ nks½ 
 

4 

4. mÙkj izns'k] gj;k.kk ;k vU; dksbZ nksa & fnYyh&ikfMpsjh ;k vU; dksbZ nksA 
 

4 

5. >aMs ds rhu jax 
1. dsljh;k 
2. lQsn 
3. gjk 
4. pØ dk jax uhyk 
 

4 

 



eqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØe    
fo"k;% fganhsfo"k;% fganhsfo"k;% fganhsfo"k;% fganhs    
Lrj& Lrj& Lrj& Lrj& ‘,,,,’    

uewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=k    
 

¼d½ lqtku xaxk ugj ij vk/kkfjr iz'u% 
 

 

1. lqtku xaxk ugj fdlus cuok;h Fkh\ 
2. ‘gkFkh Mwck ikuh dk esjs vanj’ dk D;k eryc gSa\ 
3. lqtku xaxk dk ikuh xank D;ksa gks x;k\ 
4. lqtku xaxk dks lkQ j[kus dk D;k mik; fd;k tk jgk gS\ 
5. lqtku xaxk ugj D;ksa cuokbZ xbZ Fkh\ 

 

5x2=10 

¼[k½ 
 

‘gekjk ns'k’ dfork ij vk/kkfjr iz'u 

6. ‘fgefxfj dk eqdqV ‘/koy’ dk D;k eryc gS\ 
7. ‘pj.kksa dks /kksrk ty’ dk D;k eryc gS\ 
8. vius ns'k ds nks ohj iq:"kksa ds uke crkb,\ 
9. gekjs >aMs esa dkSu&dkSu ls jax gSa\ 

5x2=10 



10. gekjs ns'k esa jgus okys fdUgha nks /keksZa ds yksxksa ds uke crkb, \ 
 
 

 fuEufyf[kr dks /;ku ls if<+,  
 cq/kokj dk fnu FkkA  xk¡o ds ikl gkV yxh FkhA  fo|k vkSj iq"ik us lkspk&pyks 

gkV ns[kdj vk,¡A   
gkV esa Hkkafr&Hkkafr dh pht+s fcd jgh FkhaA  dgha feBkbZ dh nqdku Fkh rks dgha 
f[kykSuksa dh ,d nqdkunkj jax&fcjaxs diM+s csp jgk FkkA  nwljh nqdku ij 
pkV&idkSM+h fcd jgh FkhA  fo|k vkSj iq"ik dks ;s lc phts+ ns[k&ns[k dj cM+k 
vkuUn vk jgk FkkA 
fo|k us viuh xqfM+;k ds fy, LkkM+h [kjhnhA  fQj mUgksaus FkksM+h lh feBkbZ [kjhnh 
vkSj ?kj okil vk xbZA 
 
vc iz'u 11-20 rd ds mÙkj nhft,% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

11. gkV dgk¡ yxh FkhA  
12. gkV dc yxh FkhA  
13. gkV esa D;k&D;k gksrk gS\  
14. fo|k vkSj iq"ik gkV esa D;k djus xbZ Fkh\  
15. gkV esa D;k&D;k fcd jgk Fkk\  
16. fo|k us vius fy, D;k [kjhnk\  
17. iq"ik us vius fy, D;k [kjhnk\  



18. Ikq"ik vkSj fo|k us vius ?kj ds fy, D;k [kjhnk\  
19. gkV fdls dgrs gS\  
20. Yksx gkV esa D;k djus tkrs gSa\ 

 
 

 vc 21-25 rd ds iz'uksa ds mÙkj nhft,A 5 
21. fgeky; ls ges D;k ykHk gS\  
22. ‘vkleku ls ckrsa djuk’ dk D;k vFkZ gS\  
23. ;g dfork fdlds ckjs esa gS\  
24. Xakxk] ;equk] czáiq=k fdlds uke gS\  
25. mPp f'k[kj dk D;k vFkZ gS\ 

 
 

26. fuEufyf[kr dks lqUnj vkSj LoPN v{kjksa esa fyf[k,A 
dy gekjs fo|ky; dh pkSFkh vkSj ik¡poh d{kk ds chp QqVcky dk eSp FkkA  pkj 
ctrs&ctrs lHkh f'k{kd vkSj Nk=k [ksy ds eSnku esa tek gks x, vkSj [ksy 'kq: 
gks x;kA  eSp esa pkSFkh d{kk thr xbZA  lc us [kwc rkfy;ksa ctkbZaA 
 

5 

27. 'kq) orZuh okys 'kCnksa ds uhps js[kk [khafp,A 5 
¼d½ X;ku] fu;ku] Kku] x;ku  
¼[k½ lhf<+;ka] lhfM+;k¡] lhfM;k¡] flf<+;k  
¼x½ jklrk] jlrk] jkLrk] jLrk   
¼?k½ Å¡pk] Åpk] m¡pk] mpk  



¼M0½ iD'kh] i{kh] if{k] ikD{kh 
 

 

28. dkSu lh oLrq dgk¡ feysxh\ 5 
¼d½ isV nnZ dh nok                          jkek iqLrd HkaMkj  
¼[k½ deht                                     bafnjk esfMdy LVksj  
¼x½ phuh                                      vxzoky feBkbZ;ka  
¼?k½ jcj dh pIiy                           jk'ku dh nqdku  
¼M0½ cslu ds yM~Mw                           VaMu 'kw gkÅl  
¼p½ fgUnh dh fdrkc                         [kknh HkaMkj 

 
 

29. fuEufyf[kr 'kCnksa ds foykse crkb,A 
va/ksjk] Å¡pk] fnu] nwj] lw[kk 

;k 
 

5 

 fuEufyf[kr dfork dks /;ku ls if<+,% 
 
iwjc ls if'pe rd QSyh 
ftldh ioZr ekyk gSA 
;gh fgeky; viuh mÙkj 
lhek dk j[kokyk gSA 
fge dk eqdqV 'kh'k ij /kjrk 

5 



vkleku ls ckrsa djrk  
rudj [kM+k pqukSrh nsrk  
mPp f'k[kj ;g xkSjh'kadj 
xaxk] ;equk] czáiq=k dk  
eku c<+kus okyk gSA 
 

30. eksVs v{kjksa esa fy[ks 'kCnksa dk opu cnydj] okD; iwjs dhft,A 5 

¼d½ eSnku esa yM+dkyM+dkyM+dkyM+dk  
¼[k½ esjh iqLrdsa iqLrdsa iqLrdsa iqLrdsa _____________________  
¼x½ xyh es dqÙkdqÙkdqÙkdqÙks HkkSad _____________________  
¼?k½ ?kj?kj?kj?kj esa fn;s ty _____________________  
¼M0½ eSaus nqdkunkj ls f[kykSukf[kykSukf[kykSukf[kykSuk _____________________ 

 
 

31. fuEufyf[kr 'kCnksa dks okD;ksa esa iz;ksx  
vkuUn] jax fcjaxk] Hkkafr&Hkkafr] xqfM+;k] nqdkunkj 
 

5 

32. vius ?kj ds ckjs esa ikap okD; fyf[k,A 5 
 

33. Jqrys[k fyf[k,% 
izlUurk] ijs'kku] J`f"k] lqUnj] v/;kid 
 

10 



34. lLoj okpu dhft,A 
gekjs ns'k dk uke Hkkjro"kZ gSA  blds mÙkj esa fgeky; tSlk Å¡pk ioZr gSA  
blesa xaxk] ;equk vkSj xksnkojh tSlh cM+h cM+h ufn;k gSaa gekjs ns'k dh /kjrh 
gjh&Hkjh vkSj mitkÅ gSA   
gekjs ns'k esa xk¡/kh] usg:] lqHkk"k tSlk egkiq:"k iSnk gq,A  gekjs ns'k dk uke 
lkjh nqfu;k esa izfl) gSA  
   

5 

 
 
uksV%uksV%uksV%uksV% fgUnh ijh{k.k nks Hkkxksa esa caVk gSA  fyf[kr rFkk ekSf[kdA  Nk=kksa dh vFkZxzg.k ¼ifBr rFkk vifBr½ laca/kh ;ksX;rk] 'kCn 

HkaMkj dk Kku rFkk iz;ksx dh ijh{kk fyf[kr ijh{kk }kjk yh tk,xhA  ftlds fy, 70 vad fu/kkZfjr gSA  opu rFkk orZuh 

laca/kh ;ksx;rk dh ijh{kk ds fy, ekSf[kd rFkk fyf[kr nksuksa fof/k;ksa dk iz;ksx u fd;k tk,xkA  Nk=kksa dh okpu laca/kh 

;ksX;rk dh ijh{kk ds fy, ekSf[kd rFkk fyf[kr nksuks fof/k;ksa dk iz;ksx fd;k tk,xkA   Nk=kksa dh okpu laca/kh ;ksX;rk ds 

fy, muls lLoj ikB djok;k tk,xk] bl izdkj ;g ekSf[kd dk;Z gksxkA  Nk=kksa dh orZuh laca/kh ijh{kk ds fy, v/;kid 

ekSf[kd :i ls 'kCn cksysxk vkSj Nk=k fy[ksaxsaA  Nk=k ds 'kCn HkaMkj] O;kdj.k] vFkZxzg.k] vfHkO;fDr] okpu rFkk ys[ku ds 

fy, dqy 80 vad fu/kkZfjr gSaA 

 



20 vad dsoy ekSf[kd vfHkO;fDr ds fy, fu/kkZfjr gSaA  blesa lLoj ikB (Recitation), Hkwfedk fuokZg] o.kZu] iz'uksÙkj] 

okn&fookn bR;kfn dk;Z fd;k tk,xkA 

 

2.  iz'u dh :Ik js[kk esa dks"Bd esa nh xbZ rFkk fpUg ls n'kkZ;h xbZ la[;k ijh{k.k fcUnqvksa dh gSA  mUgsa iz'u la[;k ds :I esa 

n'kkZ;k rks x;k gS] fdUrq dbZ&dbZ fcUnqvksa ls feydj ,d iz'u cuk gS  ftls iz'u&i=k esa ns[kk tk ldrk gSA 

 
 

eqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØeeqDr csfld f'k{kk dk;ZØe    
fo"k;% fo"k;% fo"k;% fo"k;% xf.krxf.krxf.krxf.kr ¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½¼fyf[kr½    

Lrj& Lrj& Lrj& Lrj& ‘,,,,’    
uewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=kuewuk iz'u i=k    

 
1. 

318 - □□□□     = 259  dks lgh dFku cukus ds fy, □ ds LFkku ij dkSu lh la[;k gksxh\  
¼d½ 169 
¼[k½  69 
¼x½  159 
¼?k½   59 

 
 
 
 
 
 
2 



 
2. 7×100 cjkcj gS 

¼d½ 700 
¼[k½ 70 
¼x½ 71 
¼?k½ 710 
 

 
 
 
 
 
2 

3. 100 :0 ds ,d uksV ds cnys 20 :0 okys fdrus uksV feysaxs\ 
¼d½ 2 
¼[k½ 5 
¼x½ 10 
¼?k½ 20 
 

 
 
 
 
 
2 

4. ,d fdyksxzke dk cêk 100 xzke okys fdrus cêksa ds Hkkj ds cjkcj gksxk\ 
¼d½ 1 
¼[k½ 2 
¼x½ 5 
¼?k½ 10 
 

 
 
 
 
 
2 

5. nks yhVj nw/k ekius ds fy, 500 feyh yhVj ekid dks fdruh ckj nw/k ls Hkjdj Mkyuk 
gksxk\ 

 
 
 



¼d½ 1 
¼[k½ 2 
¼x½ 4 
¼?k½ 5 
 

 
 
2 

6. la[;k 549 esa 5 dk LFkkuh; eku crkb,A 2 
 

7. yEckbZ dh dksbZ nks ekud bdkb;k¡ fyf[k,A 2 
 

8. 10 ehVj fdrus lsUVhehVj ds cjkcj gksxk\ 
 

2 
 

9. ,d gh vkdkj ¼lkbt½ ds rhu cDlksa esa ls igyk :bZ ls] nwljk lhesaV ls rFkk rhljk 
xsgw¡ ls iwjh rjg Hkjk gqvk gSA  dkSu lk cDlk lcls Hkkjh rFkk dkSu lk cDlk lcls gYdk 
gksxk\ 
 

2 

10. ,slh nks oLrqvksads uke fyf[k, ftUgsa nqdkunkj yhVj ;k feyh yhVj ds ekidksa ls eki 
dj nsrs gSaA 
 

2 
 

11. la[;kvksa 83, 803, 830, 308 rFkk 380 dks ?kVrs Øe esa fyf[k,A 
 

5 

12. jkeyky viuh ckM+h esa lCth mxkdj csprk gSA  mlus 20 fdyksxzke ddM+h] 36 
fdyksxzke ykSdh] 108 fdyksxzke vkyw rFkk 74 fdyksxzke VekVj csps 1 crkb, mlus 

5 



fdrus fdyksxzke lCth csphA 
 
 

13. ;gk¡ fn, x, tknqbZ oxZ esa izR;sd [kkyh [kkus esa mfpr la[;k Hkfj,% 
 
 
 
 
 
 
 
 
uksV% tknqbZ oxZ esa izR;sd iM+h drkj] izR;sd [kM+h drkj rFkk izR;sd frjNh uksV% tknqbZ oxZ esa izR;sd iM+h drkj] izR;sd [kM+h drkj rFkk izR;sd frjNh uksV% tknqbZ oxZ esa izR;sd iM+h drkj] izR;sd [kM+h drkj rFkk izR;sd frjNh uksV% tknqbZ oxZ esa izR;sd iM+h drkj] izR;sd [kM+h drkj rFkk izR;sd frjNh drkj dh drkj dh drkj dh drkj dh 

la[;kvksa dk tksM+ leku gksrk gSAla[;kvksa dk tksM+ leku gksrk gSAla[;kvksa dk tksM+ leku gksrk gSAla[;kvksa dk tksM+ leku gksrk gSA    
    

5 

14. ;fn ,d Vªs esa 24 vaMs gksa] rks 25 Vªs esa vaMksa dh dqy la[;k fdruh gksxh\ 
 

5 

15. Lkqeu us fgUnh dh iqLrd 15 :0] xf.kr dh iqLrd 22 :0 rFkk ,d uksV cqd 7 :0 esa 
[kjhnh 1 ;fn mlus nqdku nkj dks 50 :0 dk uksV fn;k gks’ rks crkb, fd nqdkunkj us 
mls fdrus :0 ykSVk,A 
 

5 

                                14 

 

                 12                             

 

 

10                               6

   



16. fdlh 31 fnu okys eghus esa vfUre jfookj dk fnu fnukad 30 dks vk;kA  crkb, fd 
ml eghus dh fdu vU; fnukadksa ij jfookj dk fnu iM+k gksxkA  lkFk gh ;g Hkh crkb, 
fd vxys eghus dh dkSu lh rkjh[k dks ml eghus dk igyk jfookj iM+sxkA 
 

5 

17. ;gka nh x;h vkd`fr esa crkb, fd dqy feykdj fdrus vk;r gSa% 
 
 
 
 

5 

18. ,d lrr f'k{kk dsUæ ij i<+us okys uolk{kjksa ds ifjokjksa ds lnL;ksa dh dqy la[;k 
uhps lkj.kh esa nh x;h gS%  
                                                    uolk{kj uolk{kj uolk{kj uolk{kj dk ukedk ukedk ukedk uke                                                                    ifjokj ds lnL;ksa  dh la[;kifjokj ds lnL;ksa  dh la[;kifjokj ds lnL;ksa  dh la[;kifjokj ds lnL;ksa  dh la[;k    
    
 
 
 
 
 
 
Lkcls vf/kd lnL; fdlds ifjokj esa gSaA  lcls NksVs ifjokj esa fdrus lnL; gSa\ 
 

5 

 

jke yky                                     2 
dkywjke                                      8 
ujs'k                                           6 
lhrk nsoh                                     6 
lyek                                         4 
yhyk                                         5 



19. 708 dks 9 ls Hkkx nhft, rFkk Hkktd] HkkT;] HkkxQy rFkk 'ks"k fyf[k,A 
 

10 

;gk¡ nh x;h vkd`fr  
esa crkb, fd Nk;kafdr       

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

20. 

{ks=k dqy {ks=k dk fdruk Hkkx gSA 
Kkr dh x;h fHkUu ds va'k rFkk gj fyf[k,A 
 

10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fo"k; & fo"k; & fo"k; & fo"k; & xf.krxf.krxf.krxf.kr ¼ekSf[kd½ ¼ekSf[kd½ ¼ekSf[kd½ ¼ekSf[kd½    
 Lrj  Lrj  Lrj  Lrj ‘,,,,’    



    
ekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'u    

1. la[;k 508 esa 0 dk LFkkuh;eku crkb,A 
 

4 

2. ;ksxQy 6+59+4 Kkr dhft,A 
 

4 

3. 500 :0 ds ,d uksV ds cnys 100 :0 okys fdrus uksV feysaxs\ 
 

4 

4. fdlh eghus dh  10 rkjh[k dks lkseokj iM+rk gSA  vxyk lkseokj dkSu lh rkjh[k dks 
iM+sxk\ 

4 
 

5. fdlh oLrq ds rhu cjkcj Hkkx djds 2 Hkkx ysus dks ge dkSu lh fHkUu }kjk n'kkZrs gSa\ 4 
 

 

vvvvad ;kstukad ;kstukad ;kstukad ;kstuk    
fo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.krfo"k; % xf.kr    

    
iz'u iz'u iz'u iz'u 
la0la0la0la0    

visf{kr ewY;kadu fcanqvisf{kr ewY;kadu fcanqvisf{kr ewY;kadu fcanqvisf{kr ewY;kadu fcanq    vad forj.kvad forj.kvad forj.kvad forj.k    dqy ;ksxdqy ;ksxdqy ;ksxdqy ;ksx    
    

 
 

Ikz'u la0 1 ls 5 ds fy, izR;sd lgh mÙkj ij �fpUg  
 

 
 



sss1 
2 
3 
4 
5 
 

yxkus ds fy, 2 vad 
?k 
d 
[k 
?k 
x 

 
2 
2 
2 
2 
2 

 
 
 
 
 

2×5 = 10 

6. 5 lSdM+s ds LFkku ij gSA 
5 dk LFkkuh;eku = 5×100 = 500 
 

1 
1 
 

 
2 

7. ehVj] lsUVhehVj] fdyksehVj] feyhehVj] vkfn esa 
dksbZ nks fy[kus ij izR;sd lgh mÙkj ds fy, 1 vad% 
 
 

  
2 

8. 1 ehVj = 100 lsUVhehVj 
10 ehVj = 10×100 lsUVhehVj = 1000 lsUVhehVj 
 
 

1+1  
2 

 
 
 

9. nwljk cDlk & lcls Hkkjh 
igyk cDlk & lcls gYdk 
 
 

1+1  
2 



10. fLizV] feêh dk rsy] Mhty] isVªksy] nw/k] vkfn esa ls 
izR;sd lgh mÙkj ds fy,                                1 vad 
 

nks oLrqvksa ds 
lgh uke 
fy[kus ij 1 
vad  

 
1+1 
 
2 
 
 

11. izR;sd la[;k dks lgh Øe ds LFkku ij j[kus ds fy, 
1 vad 
 
lgh mÙkj % 830, 803, 380, 308, 83 

1 
1 
1 
1 
1 
 

 
 
 
 
5 
 

 
12. la[;k ds vadksa dks lgh LFkku ij j[kus ds fy, 2 vad 

rFkk lgh ;ksxQy Kkr djus ij 2 vad rFkk lgh 
mÙkj nsus ijA vad 
 
                 20 
                             36    vr% mlus 238 fdyksxzke lCth 
cssph 
                           108 
                         +  74 
                            238 

 
 
 
 
 
 
2 
2 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 



 
13. izR;sd [kkyh [kkus esa lgh la[;k fy[kus ij 1 vad% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1 
1 
1 
1 
1 

 
 
 
 
 
 
 
5 

14. Xkq.kk dh lafØ;k lqfuf'pr djus ij 2 vad 
Lkgh xq.kuQy ¼600½ Kkr djus ij 2 vad 
lgh mÙkj        600 vaMs fy[kus ij 1 vad 
 

2 
2 
1 

 
 
5 

15. [kjhnh x;h oLrqvksa dk dqy ewY; 
    = (15+22+7) :0 
    =   44 :0 
 
nqdkunkj }kjk ykSVk, x, :Ik;ksa dh la[;k 
    = 50 :0 & 44 :0 

 
 
2 vad 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

18           4              14 

 

 

  8          12             16 

 

 

10          20             06 



    =  6 :0 
 

3 vad 2+3=5 

16. izR;sd lgh mÙkj ds fy, 1 vad 
lgh mÙkj % 2, 9, 16 rFkk 23 vkSj vxys eghus dh 6 
rkjh[k 
 

1 
1 
1 
1 
1 
 

 
 
 
 
5 

17. lgh mÙkj nsus ij 5 vad 
lgh mÙkj %  9 vk;r 
 
 

 
5 

 
5 

18. Lkcls cM+h la[;k 8 gS tks dkywjke ds lEeq[k gSA  vr% 
dkywjke ds ifjokj ds lnL;ksa dh la[;k lokZf/kd gSA 
 
lnL;ksa dh la[;k ds LraHk esa lcls NksVh la[;k 2 gSA  
vr% lcls NksVs ifjokj esa 2 lnL; gSaA 

 
3 
 
 
 
2 

 
 
 
 
 
5 
 

19.                78 
             
          9    708 
                63 
                   78 

 
6 
 
 
 

 
 
 
 
 



                    72 
                      6 
 Hkktd % 9, HkkT;% 708, HkkxQy % 78 
   'ks"k % 6 
 

 
 
4 

 
 
10 

20. 7 esa ls 3 Hkkx Nk;kafdr gSaA 
vr% okafNr Hkkx 3/7  
      va'k  %  3 
      gj   %  7 

 
5  
 
3 
2 

 
 
 
 
10 
 

    
ekSf[kd ekSf[kd ekSf[kd ekSf[kd %%%%    gy fof/kgy fof/kgy fof/kgy fof/k    

1. 'kwU; ¼0½ fdlh Hkh LFkku ij gksa] mldk LFkkuh;eku lnSo 0 gksrk gSA  vr% 0 dk 
LFkkuh;eku 0 gSA  
  

 

2. 6+59+4   = (6+4)+59 

                = 10+59 

                = 69 

 

 

3. Ikk¡p 
  

 

4. lIrkg dk dksbZ Hkh fnu ftl rkjh[k dks iM+rk gS] ogh fnu 7 fnu ckn okyh rkjh[k dks  



fQj iM+sxk D;ksafd lIrkg ds lkrksa fnuksa dh iqujko`fr gksrh jgrh gSA  vr% vxyk 
lkseokj 10+7 vsFkkZr~ 17 rkjh[k dks iM+sxkA 
 

5. fdlh oLrq ds ftrus cjkcj Hkkx fd;s tkrs gSa]og fHkUu dk ‘gj’ rFkk ftrus Hkkx fy, 
tkrs gS] og va'k gksrk gSA  vr% bl fLFkfr esa fHkUu 2/3 gksxhA 
 

 

 
 


